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Niederschrift

Gremium: Finanzausschuss 
Sitzungsnummer: FA 10/15 Sitzungsdatum: 16.06.2010
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:30 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Teilnehmer        Herkunft     Funktion     Bemerkung
Herr Unger, Stefan - SPD Ausschussvorsitzender
Herr Bannick, Andreas - CDU Ausschussmitglied
Herr Hüls, Gerhard - B90/GRÜNE Ausschussmitglied
Herr Mörker, Manfred - SPD Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Nellissen, Gerd - B90/GRÜNE Ausschussmitglied
Herr Rachow, Sven - CDU Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Reetz, Joachim - CDU Ausschussmitglied
Herr Rieck, Artur - SPD Ausschussmitglied
Herr Schöndienst, Frank - FDP Ausschussmitglied
Herr Krügel, Roland - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Herr Kopper, Torsten - Verwaltung Amtsleiter
Herr Rechter, Jörg-Andreas - Verwaltung Fachdienstleiter
Frau Gosau, Birgit - Verwaltung VHS-Leiterin
Frau Grün, Marion - Verwaltung Fachdienstleiterin
Herr Seiler, Gunnar - Verwaltung Protokollführer
Frau Clauß, Christiane - B90/GRÜNE Gast
Herr Daniel, Peter - SPD Gast
Frau Fischer-Neumann, Verena - SPD Gast

Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde  
3 Anfragen von Ausschussmitgliedern  

4 Feststellung des Jahresabschlusses der Volkshochschule Tornesch 
für das Wirtschaftsjahr 2009  VO/10/872

5
Bericht über die Energie- und Reinigungskosten der öffentlichen 
Gebäude der Stadt Tornesch; Haushaltsbegleitbeschluss der 
Ratsversammlung vom 23.2.2010  

VO/10/873

6 Erlass einer 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 
2010 zum Zwecke der Anhebung der Realsteuerhebesätze  VO/10/867
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Änderungen zur Tagesordnung 
werden nicht gewünscht.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 3 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Anfragen liegen nicht vor, es werden auch keine mündlichen Anfragen gestellt.

TOP 4 Feststellung des Jahresabschlusses der Volkshochschule Tornesch für 
das Wirtschaftsjahr 2009

Beschluss:

Der Finanzausschuss beschließt als Empfehlung für die Ratsversammlung:

"Der Jahresabschluss 2009 der Volkshochschule Tornesch wird in der vorgelegten und von 
der BDO Deutsche Warentreuhand Aktiengesellschaft Wirtschaftsprüfungsgesellschaft 
geprüften Fassung mit einer Bilanzsumme von 241.342,09 € festgestellt. Die Gewinn- und 
Verlustrechnung schließt mit Erträgen in Höhe von 480.065,32 € und mit Aufwendungen in 
Höhe von 505.995,94 € ab. Der Jahresverlust in Höhe von 39.635,34 € wird mit dem 
Gewinnvortrag verrechnet."

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Frau Gosau erläutert die Vorlage. Bezugnehmend auf den Prüfbericht stellt sie heraus, dass 
ein Arbeitsschwerpunkt im kommenden Jahr der Bereich berufliche Bildung sein wird. Es soll 
eine Zertifizierung angestrebt werden, um auch Maßnahmen für die Bundesanstalt für Arbeit 
oder ähnlichen Trägern durchführen zu können. Ebenso ist eine enge Kooperation mit 
benachbarten Volkshochschulen angedacht.
Herr Rachow bittet um eine Aufstellung, welche Positionen sich unter dem Punkt 
Personalkostenerstattung verbergen. Eine entsprechende Liste ist dem Protokoll beigefügt.
Auf Nachfrage von Herrn Rieck erläutert Bgm. Krügel, dass eine Kooperation mit der VHS 
Uetersen weiterhin angestrebt wird. Möglicherweise wird dafür ein eigener Zweckverband 
gegründet werden.

TOP 5 Bericht über die Energie- und Reinigungskosten der öffentlichen 
Gebäude der Stadt Tornesch; Haushaltsbegleitbeschluss der 
Ratsversammlung vom 23.2.2010

Frau Grün erläutert die Vorlage. Sie erklärt, dass bis zum jetzigen Zeitpunkt lediglich die 
Daten erhoben werden konnten, eine Analyse steht noch aus. Herr Reetz bittet darum, auch 
die Vorjahre in eine Analyse mit einzubeziehen.
Auf Nachfrage von Herrn Nellissen, erklärt Bgm. Krügel, dass die Position Fernwärme in den 
jeweiligen Objekten eigentlich Fremdwärme heißen müsste. Die Stadt hat die 
Heizungsanlagen an die SWT verkauft und bezieht von dort lediglich die Wärme.
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Herr Nellissen fragt nach, wo die Daten für den Sportplatz Friedlandstr. sowie die 
Fahrradgarage am Bahnhof sind. Frau Grün sagt zu diese als Anlage zum Protokoll 
nachzuliefern. Ebenso wird eine korrigierte Aufstellung für den Reinigungsdienst dem 
Protokoll beigefügt, da hier bei der KGS offensichtlich fehlerhaftes Datenmaterial verarbeitet 
wurde.
Zum Thema Großkundenvertrag berichtet Bgm. Krügel, dass seitens der SWT derzeit ein 
entsprechender Tarif in Vorbereitung ist.

TOP 6 Erlass einer 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2010 
zum Zwecke der Anhebung der Realsteuerhebesätze

Beratungsverlauf:
Bgm. Krügel erläutert die Verwaltungsvorlage. Er betont, dass die Erhöhung der Hebesätze 
für den Ausgleich des laufenden Haushaltes nicht notwendig sind. Sie dienen der Wahrung 
eines Gestaltungsspielraumes sowie dem Ausgleich des Defizits aus dem Haushaltsjahr 
2009. Aus letztgenanntem Grunde soll auch eine Fehlbedarfszuweisung beim Land beantragt 
werden. Voraussetzung dafür ist ein vorgegebenes Niveau der Realsteuern im laufenden 
Haushaltsjahr, welches durch die Vorlage der Verwaltung erreicht wird. Über die Höhe der 
Zuweisung lässt sich im Vorwege keine Aussage machen.
Während die Grünen die Erhöhung der Hebesätze vor dem Hintergrund der Sicherung der 
zukünftigen Handlungsfähigkeit begrüßen, lehnt die FDP die Erhöhungen ab., denn durch die 
höheren Steuereinnahmen fällt der Spardruck, der aus dem Haushaltsbeschluss im Februar 
resultiert, weg. Die SPD bemängelt, die Vorlage sei nicht ausreichend begründet. Die CDU 
hält mittelfristige Erhöhungen der Hebesätze für ein probates Mittel, allerdings ist diese 
Diskussion während der Haushaltsberatungen und nicht im Nachtrag zu führen, da 
momentan auch keine dramatische Entwicklung zu erkennen ist.
Nach einer kurzen Sitzungsunterbrechung beantragt Herr Nellissen, nochmals in den 
Fraktionen zu diesem Thema zu beraten und auf der Ratsversammlung am 29.06.2010 
endgültig zu entscheiden. Die Verwaltung wird beauftragt eine ausreichend begründete 
Vorlage zu erstellen.
Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen:

Ergebnis:

8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:15 Uhr.

Tornesch, den 22.09.2011

  gez. Unger    gez. Seiler
Vorsitzender  Protokollführer
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